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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR 

 
Em 16 de abril de 2025, foi realizada no Cine Lyra, situado à Av. Fox, s/n - Paranapiacaba, Santo 
André, a 8ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo - Gestão 2024-2025 
COMTUR. 
 
 
Agradecimentos: 
 
Paulo Tinoco dá inicio, em segunda chamada, a 8ª Reunião do COMTUR às 10:30h, dando boas 
vindas e agradecendo a participação de todos. 
 
 
Informes: 
 
1.       Participação na 47ª Abav Travel SP 2025 e WTM Latin America 2025;  
2.       Andamento do Plano Diretor de Turismo; 
3.       Ações do Fórum Permanente de Turismo da Instância de Governança Regional ABC Tur .  
4.       Geral da Vila de Paranapiacaba. 
 
 
Pauta:  
 
1. Aprovação das atas da 6ª e 7ª reuniões ordinárias; 
2. Festival Sabores da Cidade 2025; 
3. Desdobramentos do Observatório de Turismo de Santo André; 
4. Calendário de eventos da Vila de Paranapiacaba; 
5. Palavra aberta aos membros do Conselho. 
 
 
 
Paulo, questiona se há algum posicionamento quanto as ATAS anteriores, previamente 
encaminhada a todos presentes, e não havendo objeção, dá-se por aprovadas. A pedidos, 
solicita que a ordem da pauta apresentada seja alterada, e a reunião iniciada com o Sr. 
Subprefeito Fábio Picarelli. Fábio faz a apresentação de slides que demonstram as condições 
da Vila de Paranapiacaba até meados de 2017. Fábio discorre sobre as benfeitorias realizadas 
na Vila desde este período até agora - 2025, e que ainda continuam sendo feitas através do 
PAC Cidades Históricas, que restaurou diversos prédios, a estação do Expresso Turístico e o 
campo de futebol, com financiamento do IPHAN  e da PMSA. Fábio explica quão árdua é a 
realização destes restauros uma vez que a Vila é tombada por 3 conselhos de patrimônio 
(federal estadual e municipal). 
 
Atualmente a Vila possui um contrato anual para a manutenção dos próprios públicos. Os 
resultados destes investimentos e do trabalho duro das equipes envolvidas é visivel no 
aumento exponencial do turismo de qualidade na Vila, Fábio reitera a importância do Turismo 
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com seu knowhow para a continuidade e melhoria na oferta de serviços. Ele esclarece aos  
presentes que a aquisição da Vila foi o último grande ato, assinado pelo então Prefeito de 
Santo André – Celso Daniel, que com a aquisição de 350 casas, salva a Vila da decadência e 
apodrecimento natural do passar dos anos. 
 
O valor atualmente aprovado é de 100 milhões e será usado para o restauro do 4º patamar e 
do Múseu Funicular. Mas a Vila ainda possui outros museus que são casas ambinetadas como 
no auge daquela então Vila Ferroviária onde viviam 5 mil pessoas.  
 
O reconhecimento desta Vila Histórica e tombada, levou Paranapiacaba a candidatura de 
reconhecimento à Patrimonio da Humanidade, pela UNESCO. Assim, Santo André, na figura 
deste Subprefeito, estará em  Portugal, em maio 2025, almejando por tal reconhecimento.  
 
Fábio agradece, convida a todos a conhecerem os museus da Vila e volta a palavra a Paulo 
Tinoco, que agradece pela aula, e fala aos presentes sobre a importâmncia da descentralização 
das reuniões do COMTUR. Tinoco dá sequencia apresentando números do Turismo Mundial x 
números do Turismo no Brasil e lamenta nossa falta de reconhecimento do Turismo como 
fonte de renda e desenvolvimento. A necessidade das cidades do ABC se juntarem para com 
esse propósito é brevemente discutida.  
 
A seguir Tinoco passa  a palavra para Rubens que traz ao grupo a atualização das atividades da 
equipe de Turismo em SA, com participação nas feiras ABAV e WTM no mês corrente, além de 
pontuar a condição do Plano Diretor que foi atualizado, e após aprovado pela Cãmara 
Municipal ficará válido pelos próximos 3 anos. Rubens explica que a equipe do Turismo 
participa da IGR que é uma exigência do Programa de Regionalização do Turismo do Ministério 
do Turismo. Além disso, para que façamos parte do Mapa do Tursimo Brasileiro, uma 
atualização anual é requerida, e esta está em vias de ser finalizada. Rubens finaliza que a 
equipe participará de uma reunião com a IGR, onde todos os municípios farão apresentação 
das seus dados e atrações, para que posteriormente  uma apresentação única seja elaborada 
e levada ao Estado e ao Ministério do Turismo. 
 
Rubens explica o Observatório de Turismo de Santo André, aponta os objetivos e comenta a 
grande repercursão que esta inauguração teve no Estado de São Paulo. Walter Mendes 
interpela qual o tipo de turísta que frequenta a cidade e Rubens explica que é esse tipo de 
informação que o Observatório vai levantar.  
 
Rubens passa a apresentação para Tarsila. Na tela dados do turismo gatronômico são exibidos 
e o Festival Sabores da Cidade é esmiuçado para explicar seu objetivo. Imagens do material de 
divulgação, patrocinadores e o calandário oficial do Festival são espoxtos ao grupo. 
 
Dá-se a palavra ao Guilherme, que traz atualizações da Vila, coloca o novo auditório recém 
inaugurado a dispocição para reuniões e eventos pequenos; comenta a nova brinquedoteca 
também inaugurada no mês corrente e traz a atenção para o foco do fomento turístico durante 
dias da semana na Vila. Atualmente os restaurantes se organizam para que ao menos um 
esteja aberto nos dias de semana para que assim, eventuais turistas tenham onde fazer suas 
refeições.  
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Por fim, Rubens cita que hoje Santo André tem em torno de 17 mil empregos formais nas 
atividades  características do Turismo e, portanto, pode ter mais que o dobro atuando de 
forma informal. Demonstarndo assim a importância desta área para o desenvolvimento da  
economia da cidade. 
 
 
 
Segue o registro dos presentes: 
 
 
Representantes do Poder Público: 
 
Debora Amanda Lojor Ferreira - membro titular representante da Secretaria de Cultura; 
 
Guilherme Ribeiro de Souza Pinto - membro titular representante Secretaria de Meio 
Ambiente; 
 
Rubens Gallino Junior  – membro titular representante da área relacionada ao Turismo; 
 
Tamara Santana - membro titular representante da Secretaria de Desenvolviento Econômico 
e Geração de Emprego. 
 
Tarsila de Almeida Fernandes – membro suplente representante da área relacionada ao 
Turismo; 
 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
Melina Izar Marson - membro suplente representante do Sistema S - SESC; 
  
Paulo Henrique da Rocha Tinoco - membro titular representante dos Agentes de Viagem; 
  
Valter Mendes - membro suplemte representante dos Meios de Hospedagem; 
 

 
Visitantes e convidados: 
 
André Pinto Serra - representando a Secretaria de Desenvolviento Econômico e Geração de 
Emprego; 
 
Carlos Palazzi – representando a Subprefeitura de Paranapiacaba; 
 
Fábio Picarelli – representando a Subprefeitura de Paranapiacaba; 
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Marcelo Colombo – representando a Subprefeitura de Paranapiacaba; 
 
Mauricio Tintori Piqueira – representando a Subprefeitura de Paranapiacaba;  

 
 
Marcia de Oliveira Siniscarchio – representando a Subprefeitura de Paranapiacaba;  
 
Orlando Catharino – representando a Subprefeitura de Paranapiacaba; 
 
Raissa da Mota Silva – representando a Subprefeitura de Paranapiacaba; 
 

 

 
 

Tarsila de Almeida Fernandes 
Secretária 

 
 
 
 

Paulo Henrique da Rocha Tinoco  
 Presidente 
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